



3月4日，鹰狮战机从瑞典某机场起飞。这是“北欧响应2024”演习的一个环节。

约的内湖……

## 是艰难的抉择吗

当地时间3月7日，瑞典首相克里斯特松在位于华盛顿的美国国务院见到了美国国务卿布林肯。当面对，克里斯特松将瑞典加入北大西洋公约组织的文件递交给布林肯。布林肯代表北约文件保管国接下了这份文件。这一简短的仪式，意味着瑞典王国坚持了大约200年的中立立场，彻底变更。瑞典，成为北

约的一分子。

一年之前，2023年4月4日，各路媒体曾拍摄到布林肯几乎一模一样的画面，只不过身旁递交文件的人是芬兰外长佩卡·哈维斯托。从瑞典、芬兰执行递交加入北约文件者的头衔来看，芬、美之间是一个双边外长会晤，且会晤地点位于北约总部布鲁塞尔。彼时，芬兰总理还是“80后小美女”桑娜·马林。哪怕一直以来马林都被一些媒体指摘，认为她之所以能够担任芬兰总理，背后其实是有美国人在撑她的小蛮腰。但无论怎么说，在递交加入北约的相关文件时，马林政府还是维持了某种外交对等的架势。此

后3天，亦即当年的4月7日，马林代表内阁正式向芬兰总统尼尼斯托递交辞呈。马林辞职的直接原因是4月2日，她所领导的芬兰社会民主党在议会选举中失利。而间接看，2023年6月，一度因在芬兰总理任上爆出穿着吊带上衣、紧身短裤热舞，疑似吸毒的行为，令马林人设塌房，才使得她在芬兰正式加入北约之际，却无暇他顾、无法分身前往布鲁塞尔一睹“盛况”。

而瑞典方面的做派，实在有颇为不堪的一面。克里斯特松以政府首脑之尊，屈尊就驾，大老远跑到美国，登门向布林肯送上入约文件。怎么看都有低人一头的感觉。更何况，无论是综合国力，还是军事实力、潜力，目前的瑞典仍高出芬兰不少。